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РЕШЕНИЯ  НА  ТЕМАТА  ЗА  4  КЛАС 

 

4.1. Разглеждаме трицифрените числа, които могат да се представят като сума на две 

събираеми, едното от които, увеличено 4 пъти, е равно на другото, намалено 2 пъти.  

Числото 225 е едно такова число, защото 225 25 200   и 25.4 200: 2 .  

 а) Да се докаже, че числото 918 е такова число.  

 б) Да се намери броят на всички такива числа, които са по-малки от стойността 

на израза  3. 6.54 6.36 36  .  

Решение: а) Нека 918 се представя като сума на две събираеми и по-малкото събираемо 

е a . Тогава другото събираемо трябва да е 8a , защото 4 (8 ) : 2a a  (2 точки). Имаме 

8 918a a  , т.е. 9 918a   и оттук 102a  . Второто събираемо е 8.102 816  (1 точка). 

Получаваме, че 918 102 816   и следователно числото 918 е с исканото свойство.  

 б)     3. 6.54 6.36 36 3. 54 36 .6 36       

            3.(18.6 36) 3.(108 36) 3.72 216        (1 точка).  

От решението на а) следва, че търсените числа са от вида 9a , т.е. те се делят на 9 (1 

точка). Най-малкото трицифрено число, което се дели на 9, е 108. Задачата се свежда 

до преброяване на всички трицифрени числа, които са по-малки от 216 и се делят на 9. 

Тъй като 12.9 108 , то 108 е дванадесетото поред число, което се дели на 9. От друга 

страна 216:9 24  и 216 е двадесет и четвъртото поред число, което се дели на 9 (1 

точка). Търсеният брой е 23 11 12   (1 точка).      

 

4.2. Правоъгълникът от чертежа е разделен на  14 квадрата. Обиколката на 

защрихованата фигура е  36 см. 

а) Намерете обиколката на правоъгълника. 

б) Намерете дължината на направените 

разрези при разрязване на правоъгълника на тези 

14 квадрата.   

в) Колко правоъгълника има общо на 

чертежа?  

Решение: а) Ако a  е дължината на страната на най-малкия квадрат, то обиколката на 

фигурата е 18a  и от равенството 18 36a   намираме 2a  см (1 точка). Дължините на 

страните на правоъгълника са 7 14a  см и 10 20a  см. Следователно търсената 

обиколка е 2(14 20) 2.34 68    см (1 точка).  

 б) Дължината на направените разрези е 35 70a  см (3 точки) .  

 в) Броят на правоъгълниците е 40 (2 точки). Освен даденият и получените от 

него чрез разрязване 14 квадрата (квадратите са също и правоъгълници), т.е. общо 15, 

на чертежа има още: 

 7 с размери 1 2 ; 4 с размери 1 3 ; 2 с размери 1 4 ; 1 с размери 1 5 ;  

 1 с размери 2 3 ; 2 с размери 2 4 ; 1 с размери 2 5 ; 1 с размери 2 6 ; 1 с 

размери 2 7 ;  

 1 с размери 3 4 ; 1 с размери 5 4 ; 1 с размери 6 5 , 1 с размери 4 7 , 1 с 

размери 6 7 . 

 Забележка. При изброяване на размерите сме приели, че a е единична отсечка. 

За пропускане на някой от видовете се отнемат части от точката. При наличие на верен 

отговор не се отнемат точки.   

 

4.3. Дядо има трима внуци. Сега годините на дядо са 18 пъти повече от годините на 

най-малкия внук и 6 пъти повече от годините на средния внук. Ако увеличим годините 
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РЕШЕНИЯ  НА  ТЕМАТА  ЗА  6  КЛАС 

 

6.1. Сравнете числата x  и y , ако ax .45,2 , 
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За числата x  и y  получаваме съответно 
180

91

63

13
.45,2 x  и 

67

33
y . Сега 

91 1 33 33

180 2 66 67
x y          следователно x y . 

Оценяване: 3 точки за намиране стойността на a , 1 точка за x , 2 точки за  y  и 1 

точка за сравняване на числата. 
 

6.2. Точките , ,M N P  и Q  са съответно от страните , ,AB BC CD  и DA  на квадрат 

ABCD  така, че 2MB AM , 2BN CN , 2DQ AQ  и AD PM . Ако точка K  е среда 

на отсечката PN , докажете, че: 

 а) лицата на QMP  и NKM  са равни; 

 б)  лицето на QKP  е по-малко от лицето на QKM .  

Решение: а) От условието следва, че фигурата AMPD  

е правоъгълник и 2MBCP AMPDS S . Тогава 

2AMPD QMPS S  и 2MBCP MNPS S ,  

откъдето 2MNP MQPS S . Но MK  е медиана в MNP  и 

следователно 2 2MNP NKM QMPS S S  , т.е. NKM QMPS S .  

 б) От а) получаваме 
1 1

3 6
MNK MNPQ ABCDS S S   и 

следователно е достатъчно да покажем, че 

1 1

3 6
QKP MNPQ ABCDS S S  . Но QK  е медиана в QNP  и 

1

2
QKP NPQS S . От друга страна 
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. .
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NPQ QNCD NCP PQD ABCDS S S S S CN CP PD DQ      .  Ако страната на квадрата е a , 
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Оценяване: 3 точки за а) съответно по 1 точка за 2MBCP AMPDS S , 1 точка за 

2MNP MQPS S  и 1 точка за 2 2MNP NKM QMPS S S  ; 4 точки за б), от които 1 точка за 

1 1

3 6
QKP MNPQ ABCDS S S  , 1 точка за  

1

2
QKP NPQS S  и 2 точки за довършване. 

 

6.3. В клетките на правоъгълна таблица с 2 реда и n стълба са разположени различни 

естествени числа така, че сумите на числата във всеки от редовете е една и съща и 

сумата на числата във всеки от стълбовете е една и съща. Намерете възможно най-

малката сума на числата в таблицата, ако:  

             а) 3n  ;                          б) 5n      

Решение: Да означим сумата на числата в таблицата с S , а еднаквите суми на числата 

по редове и по стълбове съответно с a и b.  

 а) Ясно е, че 1 2 3 4 5 6 21S        . От условието 2 3a b S   следва, че S  се 

дели на 2 и на 3, а следователно и на 6. Тъй като търсим възможно най-малката 

стойност на S , първата възможност е 24S  . Тогава 12a   и 8b  . Числото 8 се 

представя като сума на две различни естествени числа по следните начини: 

1 7 2 6 3 5     . Намерените двойки са числата по стълбовете на таблицата и остава 

да ги комбинираме така, че сумите по редове да са равни на 12. Единствената 

възможност за 7 е да се комбинира с 2 и 3. Така получаваме таблицата 

7 2 3 

1 6 5 

която изпълнява условията на задачата.  

 б) Сега 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 55S             и от условието  2 5a b S   

следва, че S  се дели на 2 и на 5, а следователно и на 10. Тъй като търсим възможно 

най-малката стойност на S , първата възможност е 60S  . Тогава  30a   и 12b  . 

Числото 12 се представя като сума на две различни естествени числа по следните 

начини: 1 11 2 10 3 9 4 8 5 7         . Възможностите са само 5 и следователно с 

тях следва да се съставят петте стълба на таблицата. Но тогава във всеки от редовете ще 

има по две четни и по три нечетни числа. Заключаваме, че сумите по редове са нечетни 

и няма как да станат равни на 30. Следващата възможност е 70S  . Сега 35a   и 

14b  . Числото 14 се представя като сума на две различни естествени числа по 

следните начини: 

1 13 2 12 3 11 4 10 5 9 6 8           . 

От получените шест двойки трябва да изберем пет за попълване на стълбовете на 

таблицата. Тъй като 35 е нечетно число, то в стълбовете със сигурност трябва да 

участват трите двойки с нечетни събираеми. Ясно е, че 13 и 11 не могат да участват в 

един и същи ред на таблицата. Следователно 13 може да се комбинира с 3 и  с 5 или с 3 

и с 9. Първият случай е невъзможен, защото 13 3 5 21    и следователно сборът на 

другите две числа в този ред трябва да е равeн на 35 21 14  . Но числото 14 не може да 

се представи като сума на две различни естествени число, които са от различни двойки 

измежду посочените по-горе шест двойки. Остава комбинацията на 13 с 3 и с 9. Сега 

лесно стигаме до една от таблиците:   

13 3 9 6 4 

1 11 5 8 10 

      

13 3 9 8 2 

1 11 5 6 12 
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